

# 聚焦学前教育“时间差”，代表建议推动幼儿园延时服务落地—— “官方带娃”让家长更安心



“单位下班时间是5点半，幼儿园大多4点多就放学了，这一个半小时的‘时间差’让我焦虑”“要么麻烦老人，要么自己‘溜号’，实在不行只能把孩子送去校外托管班”……这些来自年轻父母的普遍困扰，被市人大代表、福建省博奥房地产开发有限公司董事长林永强捕捉到。他意识到，“接娃难”成为困扰双职工家庭的新痛点。

对此，林永强走访多个社区与幼儿园。他发现，幼儿自理能力弱、看护要求高，而市场化的幼托机构资质良莠不齐，存在安全隐患，家长往往“花钱买不到安心”。

在充分调研的基础上，林永强在市八届人大二次会议上提交了《关于在公立幼儿园全面推行课后延时服务的建议》，提出从“帮带看护”的基础需求出发，逐步延伸到“寓教于乐”的内容提升，最终落地于“规范管理”的长效机制。

这份紧扣民生热点的建议被市人大常委会列为重点督办建议，交由市教育局牵头办理。林永强并未止步于“提了就算”，而是积极参与后续调研和方案研讨。在市人大常委会的有力督办和各相关部门的协同推进下，该项建议很快从纸面走向现实。

2023年秋季开学，课后延时服务试点工作启动。莆田市机关幼儿园、仙游县木兰幼儿园、涵江区国欢中心幼儿园等6所公立园成为首批实践者。绘本阅读、趣味手工、音乐律动、户外游戏等活动陆续开展，使课后延时服务从“试点探索”走向“全面覆盖”，并建立长期稳定的运行机制，让更多家庭受益。

简单的“看管”走向“看护”与“育人”相结合。

各幼儿园逐步建立起“政府补贴+家长合理分担”的模式，并对经济困难家庭给予减免，在公益性与可持续性之间寻求平衡。市教育局同步出台《幼儿园课后服务工作指南》，对人员、安全、质量等作出明确规定，为服务规范开展保驾护航。

课后延时服务试点工作开展以来，“官方带娃”模式得到家长的广泛认可。许多家长表示，接送时间从容了，孩子能在幼儿园内参与有益活动，安全也有保障。

“教育服务应当呼应社会变迁与家庭需求。从中小学延伸到幼儿园，课后服务的拓展，体现的是公共服务的温度与精度。”林永强表示，他将继续努力推动幼儿园延时服务从“试点探索”走向“全面覆盖”，并建立长期稳定的运行机制，让更多家庭受益。

陈海容 金嘉怡

## 贤良港天后祖祠赴闽林始祖风景区 增进交流共促传承

**大爱妈祖**  
莆田贤良港天后祖祠  
本报讯（全媒体记者 傅梅香 通讯员 陈强）12月11日，贤良港天后祖祠董事长林自弟率团赴泉州市泉港区闽林始祖风景区，开展文化交流活动。

当天上午，晋安郡王林公祠举行祭祖仪式。贤良港天后祖祠董事会成员与妈祖敬仰者依循传统古礼，向闽林始祖林禄公、天上圣母妈祖行三献礼。仪式结束后，参访团参观了林禄王陵、妈祖庙等。

随后，世界闽林始祖风景区管委会、泉港区妈祖文化促进会会长林宗辉向参访团介绍九龙岗的历史，阐述林禄公作为“衣冠南渡先驱、闽地开拓重要奠基人”的历史贡献，并就妈祖文化与闽林宗族文化之间的深厚渊源进行解读。

林自弟表示，此次活动不仅追溯妈祖文化与闽林始祖之间的渊源，也促进区域文化资源的共享，进一步凝聚民间力量、增进文化认同，共同传承与弘扬中华优秀传统文化。

## 黄石镇五村联合编制村庄规划 获2项省级荣誉

本报讯（全媒体记者 李霞）12月8日，省自然资源厅公布2025年第二批村庄规划实施优秀典型案例及第一届福建省国土空间优秀成果评选结果，荔城区黄石镇下江头村、下埭村、西洪村、西利村、桥兜村五村联合编制的村庄规划入选优秀典型案例，并荣获省国土空间规划优秀成果二等奖。

此前，荔城区已入选2025年第一批优秀案例，此次再获两项省级荣誉，标志着该区在村庄规划编制实施方面再结实践硕果。

据荔城区自然资源局有关负责人介绍，该规划坚持“生态为底、文化为魂、联编为径、治理为基”理念，通过联编形式打破行政壁垒，推动五村在生态保护、设施共享、产业协同等方面深度融合。规划严格保护木兰溪生态本底，发展生态旅游与低碳农业；挖掘非遗与地域文化资源，着力打造“一村一品”文化品牌；融合传统议事空间与现代“党建+”治理模式，构建共建共治共享的乡村治理新格局，为同类地区乡村振兴提供了可借鉴的实践参考。

近年来，荔城区自然资源局坚持规划引领，深入学习运用“千项工程”经验，着力提高村庄规划编制质量和实效，以高水平规划引导乡村空间布局、产业优化与风貌提升，为荔城区乡村发展建设提供坚实支撑和科学指引，推动乡村实现由表及里、形神兼备的全面提升。

## 发放电费补贴 仙游县1.2万多户困难户用电无忧

本报讯 笔者昨日获悉，仙游县民政局践行“民政为民、民政爱民”工作理念，积极与国家电网仙游县供电公司对接，今年为全县1.2万多户城乡低保对象、特困供养人员，发放每户每季度22.42元的电价补贴。目前，已累计发放电费补贴116万元，让困难群众享受到政策实惠。

据介绍，补贴资金由仙游县供电公司按季度拨付到仙游县民政局账号，再由仙游县民政局通过金融机构按时足额直接发放到城乡低保对象、特困供养人员的银行账户上，确保不落下一个特殊家庭，不丢下一个特殊群众。（陈国孟）



冬日，莆田玉湖新城的落羽杉换上“彩装”，迎来最佳观赏期，红棕相间的枝叶与城市建筑、湖水相映，市民漫步林间步道，感受城市生态之美。

全媒体记者 杨怡玲 摄

## 提升心理健康教师专业能力

本报讯（全媒体记者 吴双双）为提升一线心理健康教师的专业能力，日前，市委文明办、市教育局、市教师进修学院、市校外未成年人心理健康辅导中心联合举办心理咨询技术应用专题培训，进一步推动认知行为疗法（CBT）在学校心理健康工作中的应用与实践。

此次培训由湄洲湾职业技术学院教师许星瑶主讲，来自全市各县区（管委会）心理健康辅导站志愿者及学校专兼职心理健康教师参加。许星瑶通过案例分

析、实战演练等方式，详细讲解了认知行为疗法在学生常见心理问题中的具体应用策略，鼓励教师们将其融入日常心理健康教育工作中，帮助学生更好地应对心理挑战。

此次培训内容丰富、实操性强，得到了参训志愿者和教师的好评。大家表示，通过培训不仅加深了对心理健康专业知识的理解和掌握，还学会了许多实用的心理干预策略，为今后开展心理健康教育工作奠定基础。

## 城厢区第三实验小学首届校运会开幕式 创新融入莆仙文化竞演

本报讯（全媒体记者 黄凌燕）12月10日，城厢区第三实验小学首届校园运动会开幕。开幕式创新融入莆仙特色文化竞演，邀请多位国家级非遗项目代表性传承人参与，共同传承莆田优秀传统文化。

城厢区第三实验小学是去年投用的新校，今年与市博物馆、闽中革命史纪念馆、木兰溪治理展示馆、福建省莆仙戏剧院联合举办首届校园运动会。“大国工匠”郑春辉、莆仙戏剧院院长吴清华、“陈氏工艺雕塑”非遗项目代表性传承人陈春阳和陈春晖、“仙作”省级非遗项目代表性传承人傅建灿等观看了开幕式。

开幕式文化竞演由该校各班学生参与演绎。以

“奔跑吧！莆阳少年！”为主题，在“欢庆莆阳”中拉开序幕，随后依次呈现“民俗流芳·情系山海”“乡音古韵·福泽绵长”“匠心风物·山海馈赠”“人文精神·薪火相传”四个篇章。学生们生动演绎了龙舟竞渡、踏火摆桥、莆仙游灯、莆仙戏韵、木雕匠心、红团飘香、南少林拳等极具莆仙韵味的节目。文化竞演在莆仙赞句中掀起热潮。

“运动不仅是体魄的锤炼，更是精神的塑造。”城厢区第三实验小学校长林婉表示，作为全市唯一一所拥有国家级非遗项目代表性传承人长期驻校指导的学校，将不断激发学生对乡土文化的探索与传承。

点+流动”相结合的方式，进行集中排查。同时，充分运用大数据分析、智能卡口预警等手段，精准锁定嫌疑车辆行驶轨迹和活动规律，全面提升工作质效，营造严管严处的高压态势，保障群众出行平安。

今年以来，涵江交警部门共查处违法车辆439辆次，其中现场查处43辆次，非现场录入查处396辆次。

（曾雅燕 肖纪顺）

## 全市首例货车遮挡号牌非现场查处案办结

本报讯 日前，涵江交警部门依托公共视频，捕捉到一起货车故意遮挡号牌的违法全过程，依法对当事人作出处罚。这是全市首例办结的货车遮挡号牌非现场查处案件。

据介绍，涵江交警部门持续开展专项整治行动，在国省道、高速出入口、货运通道、物流园区周边等重点路段配置警力，设置固定检查点和流动巡逻组，采取“定

点+流动”相结合的方式，进行集中排查。同时，充分运用大数据分析、智能卡口预警等手段，精准锁定嫌疑车辆行驶轨迹和活动规律，全面提升工作质效，营造严管严处的高压态势，保障群众出行平安。

今年以来，涵江交警部门共查处违法车辆439辆次，其中现场查处43辆次，非现场录入查处396辆次。

（曾雅燕 肖纪顺）



本报讯（全媒体记者 黄凌燕）记者昨日从市发改委获悉，为服务重大项目落地，市发改委靠前服务海峡发电有限责任公司，指导莆田平海湾海上风电场DE区项目配套送出工程项目通过“全程网办”、行业主管部门项目审查意见予以认可、精简专家论证环节等举措，将承诺审批时限由3个工作日压缩到当日办结。

据介绍，我市在不动产登记、食品经营许可等87个关键审批事项中，全面推行信用承诺制。以企业开办为例，通过承诺制，企业能快速办理相关手续，开办时间大为缩短，不仅提升了审批效率，还促使市场主体更加注重诚信建设。

不仅如此，我市还通过制度筑基强根本、监管增效提质效、文化引领树新风，打造出具有莆田特色的政务诚信建设新范式。

在制度筑基方面，出台一系列政策文件。比如制定《2024—2025年莆田市社会信用体系建设行动计划》，梳理市直部门和县区政府工作任务，确保各项举措落地生根。构建严密高效的“即采集、日监测、周反馈、月通报、季评估”政务公开机制，信用信息得以迅速归集并及时公示。

同时，建立“定期会商+专项攻坚”府院联动机制，行政机关与法院系统组建联合工作组，建立优先立案、优先执行、优先结案的涉政务失信案件“三优先”处置流程，成功化解历史遗留政务失信案件。

在监管增效方面，创新构建“诚信+招标”模式，将信用信息深度融入招投标监管体系。同时，对于政府投资项目、政府采购等重点领域，我市实施全流程信用管理。

在文化引领方面，我市开展政务失信专项治理，创新推出“诚信系统+党员干部奖惩”制度。建立科学合理的政务诚信评价指标体系，涵盖政策执行、政务公开等多个维度。每年对市直单位的政务诚信综合评价结果向社会公开，通过激励先进、督促整改，推动整体政务诚信水平提升。

## 搭擂台 亮成绩 促实干 秀屿区开展“数智乡村 图绘振兴”比武活动

本报讯 为深入开展运用“全市一张图”推进乡村振兴活动，秀屿区日前举办第二期“数智赋能 图绘振兴”比武，搭建数字化擂台，展示乡村振兴成果，交流经验做法。

活动现场，全区7个镇（街道）的主要领导、7名村级党组织书记以及7名挂钩村（社区）服务队员齐聚一堂、同台竞技。参评对象依托“全市一张图”大数据平台，通过直观的数据呈现、生动的场景演示，全方位展示在强化村干部队伍建设、壮大村级集体经济、提升基层治理效能、优化为民服务质量等方面的实践成果与创新举措。评委组围绕平台应用的实用性、创新性、成效性等进行打分，既充分肯定各参赛单位的亮眼成绩，也精准点出薄弱环节，并提出靶向性改进建议。活动通过“线上展示+线下比拼”的形式，推动参评对象在对标先进中找差距，在交流探讨中补短板，进一步凝聚“比学赶超、争先进位、共创佳绩”的奋进共识。

下一步，秀屿区将持续深化拓展“全市一张图”运用，切实将“数智”优势转化为乡村振兴的发展胜势，为奋力谱写秀屿“港产城”融合高质量发展新篇章、推动乡村全面振兴取得新突破汇聚更强合力。

（黄德鑫 陈彬）

## 专项整治生猪屠宰违法行为

本报讯 12月10日凌晨，涵江区农业农村局联合涵江公安分局查获私屠滥宰黑窝点1处，现场查获已宰杀生猪产品564.2公斤、屠宰用刀具13把。

12月起，涵江区农业农村局联合涵江公安分局、涵江区市场监管局制定开展严厉打击生猪屠宰违法行为专项整治行动实施方案，建立联勤联动协作机制，开展为期3个月的专项整治行动，切实维护全区生猪屠宰行业的正常秩序，筑牢生猪产品质量安全防线。

行动中，该区强化部门执法协作，严厉打击私屠滥宰、屠宰病死猪、贩卖加工病死猪肉等违法行为，同时坚持执法与普法相结合，引导广大屠宰企业和肉制品加工经营者诚信守法经营，确保让群众吃上“健康肉”。

（曾雅燕 苏珍水）



# 关爱未成年人

## 把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社（宣）